



打造福山南部水上新城,办好特色化高科技园区

在做大做强中心城市中率先崛起

本报记者 李楠楠



福山区区委书记姜中二。

2012年是实施“十二五”规划承上启下的重要一年,也是深入推进“转方式、调结构”的关键年。对于福山区而言,这一年将迎来前所未有的发展机遇。在全市“两会”召开之际,烟台市福山区区委书记姜中二接受了本报记者的专访。

重点建设南部水上新城和高端产业聚集区

齐鲁晚报:未来五年烟台市将形成“东西南北中”竞相发展、亮点纷呈的经济新格局,福山区将如何定位,发展目标是什么?

姜中二:“东西南北中”的格局中,福山属于市域中部,未来五年我们的奋斗目标是在做大做强中心城市中率先崛起。我们将大力实施旧城区、

旧村居改造,完善市政基础设施,繁荣发展城市经济,重点工作是福山南部水上新城建设,同时积极融入半岛蓝色经济区和高端产业聚集区两大战

略,办好特色化高科技园区。2012年,我们经济社会发展的主要预期目标是地区生产总值比上年增长14%,地方财政收入增长22%,规模以上固定

资产投资增长23%;社会消费品零售额增长16%;农民人均纯收入增长15%;节能减排等约束性指标控制在市下达指标之内。

利用广阔的腹地构筑蓝色经济产业承接平台

齐鲁晚报:在半岛蓝色经济区建设中,福山区没有海岸线,如何让“蓝色”力量强劲迸发。福山的优势在哪里,打算怎么做?

姜中二:未来五年,对于福山而言是大好机

遇。福山距海港、车站、空港均不超过15公里,并拥有广阔的腹地空间,我们将抓住机遇,全力构筑蓝色经济产业承接平台。

为此,我们要加快打造“一城一区”,以率先崛起的发展成果提升中心

城市的辐射带动力。一城,就是依托门楼水库、内外夹河以及仉村河、羊角河等丰富的水系资源,以港城西大街、802省道、古张线和外夹河为界,打造70平方公里的南部水上新城,我们要努力把南部

新城建设成新兴产业聚集区、高端品质生活区和文化休闲旅游区。一区,就是依托区位优势、交通优势和产业优势,加快实施40平方公里的园区提升计划,打造以先进装备制造和新兴产业为重点的

特色化高科技园区。同时,壮大发展以现代物流为重点的生产性服务业,加快推进16亿元的大象物流、11亿元的北方农资物流城等项目,打造辐射胶东、面向环渤海的现代物流基地。

做大叫响“三大国字号文化名片”

齐鲁晚报:福山是“鲁菜之乡”、“书法之乡”、“大樱桃之乡”,我们如何利用好这些优势?

姜中二:我们将依托丰厚的传统文化资源,做大叫

响“三大国字号文化名片”,大力弘扬鲁菜文化、民俗文化以及“福山福地福人聚”等特色“福文化”,实现文化与经济融合发展。

加快推进鲁菜美食街

的市场化运营,积极筹办福山美食节;继续办好烟台大樱桃节及采摘游活动,努力把大樱桃产业打造成集生产、销售、加工、文化、休闲旅游于一体的产业体系;在

城市规划建设中渗透书法文化元素,尽快形成“书法之乡”强大的文化力量。

另外我们还将进一步加强文化遗产的搜集、挖掘和整理工作,保护开发

福山雷鼓、福山剪纸、福山大面等非物质文化遗产,努力把传统积淀转化为现代动力。更加注重道德养成,组织开展各个层面的道德模范评选活动。

11亿元资金解决教育、医疗、养老等问题

齐鲁晚报:“福山福地福人居”是福山对外宣传的一句响亮口号,2012年福山在惠及民生方面有哪些措施?

姜中二:今年,我们将统筹安排资金11亿元,用于解决教育、医疗、养老等一批关系群众切身利益的实际问题。投资4亿元启动

福山净水厂工程;投资1.5亿元,启动行政审批服务中心和人力资源市场建设,保证企业稳定用工;投资6000万元,启动社会福

利服务中心一期工程建设;投资5600万元,建设保障性住房420套,缓解低收入群体住房困难问题;继续提高农村养老、医疗保

障标准,农村60岁以上老人每年最低领取养老金由660元提高到1020元,新农合财政补贴标准提高到每人每年240元等等。

精心打造精品绿化路线,为烟台再添绿色靓丽新名片

创建全国绿化模范城市志在必得

本报记者 李娜



烟台市林业局局长周旦。

继蝉联全国文明城市之后,烟台又将迎来一次大考——争创全国绿化模范城市。三年大造林、水系绿化建设一个工程接着一个工程,烟台在造林绿化上下了大功夫。争创全国绿化模范城市,烟台准备好了吗?10日下午,本报记者对烟台市林业局局长周旦进行了专访。

2011年完成造林21.4万亩,水系造林完成15万亩

齐鲁晚报:2008年至2010年烟台超额完成了三年大造林任务目标,2011年3月份又启动了水系绿化工程。林业局一直将造林绿化当作重点工作来抓,请问周局长,在过去的2011年林业局主要完成了哪些工作?水系

绿化工程进展取得了那些成果?

周旦:2011年是烟台林业建设承上启下的一年,在超额完成三年大造林工程任务目标之后,又适时启动了水系绿化工程。

2011年,烟台共完成

造林21.4万亩,超计划5%。森林火灾过火面积和发生起数保持在常年稍高水平,森林火灾受害率低于0.3%的限定指标。

另外,集体林权制度改革落实经营主体面积699.1万亩,占应改面积的94.9%,并顺利通过了省

级验收。在美国白蛾防治方面,我们累计完成防治作业面积90.43万亩次,确保了“有虫不成灾”。

水系造林工程是在去年3月份启动的,目前水系造林已经累计完成15万亩,占年度计划的111.1%。其中,胶东输水

线生态防护林工程完成造林1.6万亩,沿海岸线生态防护林工程完成造林1.4万亩,沿河流域生态经济林工程完成造林3.5万亩,库区水源涵养林工程完成造林8.5万亩,建成绿化示范镇18处、绿化示范村143处。

争创全国绿色模范城市,烟台做好了准备

齐鲁晚报:“全国绿化模范城市”是代表一个城市绿化成就的最高荣誉,烟台有没有信心争得这张名片?为创建全国绿化模范城市烟台做了哪些准备?

周旦:全国绿化模范

城市不仅代表了一个城市绿化成就的最高荣誉,还是一个城市生态环境优良的重要标志。烟台志在必得!

烟台为争创全国绿化模范城市,做了多方面的积极努力。从全省来讲,过

去烟台的绿化水平不占优势,但三年大造林工程和水系绿化的顺利实施,使全市的绿化水平有了大的提升。

搞绿化需要大量资金支持,我们围绕水系造林工作,积极争取国家、省扶

持政策和项目资金。2011年共争取市级以上林业项目资金9374.7万元,其中省级以上林业项目资金8668万元,林业贴息贷款1.52亿元。

评选全国绿化模范城市主要有十二项指

标,目前绝大部分指标我们已经达到或者超过。2012年我们将在提高全市整体绿化水平的基础上,对重点部位和重点路段,精雕细琢搞绿化,提升档次,打造亮点,充分展示烟台美景。

森林防火、生态林场建设每样都不能落下

齐鲁晚报:在烟台绿化水平不断升级的情况下,林业局对于森林资源的保护和管理是怎样部署的?

周旦:2012年我们要力争实现三大突破,水系造林是一方面,还有森林防火、生态林场建设,每样都不能落下。

造林重要,护林同样重要。今年我们林业局要把森林防火作为头等大事来抓,无论是领导精力、经费保障还是考核奖惩措施,都给予了重点倾斜,制定的目标概括为一句话,就是将森林火灾起数比去年要减少一半。

为了做好森林防火

工作,我们主要抓以下几方面,一是严格实行行政领导负责制。二是健全完善多层次巡防扑火队伍。全市共配备森林消防队员6000余名,特别是去年下半年实现了每个县市区都建立了50人以上的县级森林消防专业队。三是加强物资

储备和引水灭火工程实施,为森林火灾扑救提供坚实保障。四是坚持24小时值班和领导带班制度。另外,护林还要加强防火宣传教育,提高群众防火意识。

此外,我们将生态林场建设作为一项保护和管理森林资源的重要

措施,力争实现突破。2011年,我局对生态林场建设进行了深入调研,根据调研成果起草了《关于规范集体林权流转加快生态林场建设的意见》。我们将加快生态林场建设步伐,促使森林资源逐步实现规模化经营、专业化管理。